

為大陸而吵的架

4B 林鈞鴻

今天在港鐵車廂裏有兩名乘客吵架。事件其實很快便平息了，但想不到這件小事至晚上仍在我腦裏不斷浮現，我對人與人之間的相處有了新的體會。

「你的臭行李撞到我的腳跟了！」「是你不用眼睛看路走，與我何干？」「你還惡人先告狀？如此不講道理的惡人，滾回去你的大陸吧！」一連串喋喋不休的嘈雜聲把我從睡夢中驚醒，在我迷迷糊糊地找尋擾人清夢者之際，坐在我身旁的大叔突然站起來，高叫：「沒錯！你這個阻街的大陸人，快滾！」我順着他的手指指着的方向看去，發現兩名叉着腰的一男一女。

那個男人身高六呎，穿着光鮮的西裝，拿着名牌皮包，外表看來是個有學識的「本地」斯文人。那名女子穿着打扮則較為平凡，她拉着的行李近一米高，不用多說，必定是水貨客了。事情再過了十分鐘，他們仍然直眉瞪眼、青筋暴現，口裏不停吐出攻擊對方的說話，甚至人身攻擊，言語間夾雜粗言穢語，旁觀的人都不時為「本地」男士撐腰。最終，該名水貨客在沙田站下車，現場氣氛亦慢慢緩和，但我的心裏卻不然，我始終認為這件事情有點不妥當，然而說不出來。

這時，在我身後傳來一把聲音：「小事一樁，吵什麼？弄得我小兒都哭了！」

真是「一言驚醒夢中人」！對！只是小事一樁，何必要如此動氣，破口大罵呢？難道把撞傷你的人大罵一頓，你的傷能自癒、你的痛就能立刻完全消失？可見，與人爭吵根本就對事情毫無幫助，更會有失身份。事件中的男主角看來是個有識之士，卻只為被撞一下，就變成了一個罵街怒漢，大大貶低了自己的身份，何

必呢？那名女子亦然，既然撞到別人，無論是否故意，總之先道歉，讓別人下了一口氣，事情不就好辦得多嗎？

不過，雖說如此，若果旁觀者繼續咄咄逼人呢？那就未必好辦了。事件中，不少旁觀者紛紛加入「香港代表」的陣營，你一言，我一語，向「大陸代表」亂槍掃射。究竟此行為是對是錯呢？廣東人下棋向來就有一大守則：「旁觀者不得齟牙聳舢。」又云：「觀棋不語真君子。」這正是在教我們不是當事人便不要發表言論和意見，因為旁人所觀察到的，一定不及當事人清楚。既然不了解事情，又如何下判斷呢？故此，作為旁觀者，我們不應妄作判斷，更不應煽風點火，才稱得上真君子。

回家細想，我還發現在這次的爭吵過程中，本地人都稱「女主角」為「大陸人」，又叫她「滾回大陸」。其實，為什麼要着眼於「大陸」二字呢？近年來，社會上不少市民對中國大陸的政策，或政府親中的行為表示不滿，本土意識特強，把生活上所有事情政治化，甚至不滿內地遊客來港。雖然部分內地遊客的確是橫行霸道，但我認為也不至於要把他們全趕出香港。今次事件亦能體現這種衝突。其實，人與人相處不應該政治化，我們不應針對某一國籍的人，也不應着眼於對方的來歷和出身，這樣才能坦承地與人相處。所謂「英雄莫問出處」，大家放低有色眼鏡，真誠地對待別人才是上策。